## Сестра милосердия

Доржи НАМДАКОВ

имой 1920 года в улусе Угнасай Баргузинского аймака в многодетной семье Сангади Хубракова и Гэнимы Бурхиновой родилась двойня - сын и дочь. Сына нарекли Бадмой, а дочь - Зургаадай-Сэсэгээди. По старинному бурятскому поверью, двойню решили разъединить, поэтому дочь отдали родственникам - семье Мыжита Эрдыниева. Так Сэсэгээди стала Цыцык Эрдыниевной Мыжитовой.

Мыжит Эрдыниев был кузнецом, по натуре добрым и очень мудрым человеком. Он дал своей приемной дочери возможность получить семилетнее, а после - среднее специальное медицинское образование. Так, Цыцык в декабре 1940 года с отличием окончила Улан-Удэнское фельдшерско-акушерское училище. Её направили на работу в таежный Баунт.

Фельдшер в те годы лечила почти от всех болезней, принимала роды, передвигаясь на десятки, а может, и сотни километров по глухой тайге и в жару, и в мороз, от одного эвенкийского стойбища до другого. Нужно сказать, что не всегда дружелюбно принимали местные жители хрупкую и юную совсем девчушку. Поэтому повестку из военкомата о призыве в Красную Армию в августе 1941 года мама восприняла с ралостью.

В августе 1941-го военнообязанная Мыжитова пришла на сборный пункт, откуда её направили на службу в эвакогоспиталь для раненых в Уланудэ. Кроме лечения и ухода за искалеченными на жестокой войне, медики производили санитарную обработку воинских эшелонов, шедших непрерывным потоком с востока на запад, на фронт, с интервалом всего в несколько минут. Всех красноармейцев, направлявшихся на передовую, подвергали санитарной обработке, благодаря этому на фронте не было эпидемий. В этом, безусловно, заключался подвиг военных медработников узловой станции Улан-Улэ.

В 1945 году младшего лейтенанта медицинской службы Ц.Э. Мыжитову в составе противочумного отряда направили в Монголию, на границу с Маньчжурией. Сложные условия и эпидемически опасные участки, вспышки чумы в маньчжурии требовали четких и решительных действий от военно-медицинского состава.

Военные медики проводили необходимые противочумные и другие профилактические мероприятия, особенно тщательно контролировали качество питьевой воды. И в том, что инфекционные заболевания миновали Советскую Армию и в этой войне на восточных рубежах страны



■ Ц.Э. Мыжитова

 заслуга, бесспорно, военных врачей, медицинских сестер, санинструкторов и санитаров.
Рискуя собственной жизнью, они изо дня в день совершали свой неприметный подвиг.

Ц.Э. Мыжитова в составе советских войск мужественно преодолела безводные степи и хребет Большой Хинган и дошла до Харбина.

После войны служила в лагере для японских военнопленных. Противоэпидемиологический отряд, где служила Ц.Э. Мыжитова, хотели отправить в Корею, но продержали до 1946 года на Дальнем Востоке, потом расформиро-



📕 В военном госпитале. Цыцык Мыжитова - крайняя слева

вали, а ее демобилизовали из рядов Советской Армии.

Ц.Э. Мыжитова награждена орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией».

... Война безвестно поглотила двух братьев матери - Дахана и Тэхэ, участвовавших еще в финской кампании и имевших Благодарственную грамоту за отвагу от Сталина.

Брат-двойняшка Бадма был фронтовым разведчиком, охотником за «языками». Однажды, в ночной рукопашной схватке с немцами, он получил тяжелое ножевое ранение в живот. Полгода лечился в госпитале. Затем его комиссовали, и он вернулся в родную Аргаду с двумя орденами Славы, это был 1943 год.

Моя мама вернулась в родную Баргузинскую долину. Вышла замуж за фронтовика Жамбо Эрдыниевича Намда-

кова, человека честного, гордого, непокорного, ни разу не склонившего голову ни перед кем. Они родили троих сыновей: Дмитрия, Дондока, Доржи и дочку Дариму, воспитали их трудолюбивыми и порядочными людьми.

В селе Алла Цыцык Эрдыниевна долгие годы работала фельдшером, принимала роды, давала некоторым новорожденным редкие имена из американских фильмов, которые смотрела во время войны, например, Жан (один из них - Жан Балданов – народный артист Бурятии).

До переезда в Улан-Удэ в 1966 году проработала в Курумканском детском туберкулезном санатории.

Она умерла в 2008 году в 88 лет, ушла легко, не беспокоя близких жалобами и капризами. Похоронена с воинскими почестями на бурятском кладбище вблизи Улан-Удэ.